

тому, чтобы лишить командующий состав армии доверия и удержать там же образцы «буржуазности» в армии. Командный состав армии отдавался под контроль армейских комитетов и был лишен всякого надзора по только в вопросах военно-организационного характера, но и в вопросах оперативных...

Разгром нашей армии на Юго-Западном фронте, ужасы Гариополи и Калужа заставили вопрос о первоначальном командовании пересмотреть. Положение оказалось столь ровным и это так же создавало всемы, что, так называемый, «судителю» ген. Корнилова, в котором он требовал для командования известной самостоятельности и независимости, быть приняты. Было принято и предложение его о том, чтобы на фронт принимались, проводимые через комиссара, репрессивные меры. И смертная казнь была восстановлена.

Восстановление его о том, чтобы на фронт принимались, проводимые через комиссара, репрессивные меры. И смертная казнь была восстановлена. Презренная сила событий потеряла свою остроту и, унеся раба в подполье, действительность разрушительной армии начала снова проявляться. Сначала большевики на заседаниях Исполнительного Комитета всеми силами стремились вызвать протест против смертной казни и репрессии на фронте, затем требовалась отмена реорганизации полков, требовалось отменить отбывающих должностных лиц и, наконец, теперь начата кампания и против ген. Корнилова. Но эта кампания пока еще не ведется открыто. Однако, она так же, как и уже вызвала противоборств. Постепенно союз георгиевских кавалеров и казаков сводится к тому, что положение, действительно, начинает осложняться. И необходимо, прежде всего в данном случае дать себе отчет в том, какова же позиция ген. Корнилова и В. В. Савинкова.

Стремление этих лиц сводится к тому, чтобы подлить босебоспособность армии путем диверсии. В этих целях они настаивают на том, чтобы, сохраняя значение армейских комитетов в вопросах хозяйственного характера и внутренне-организационного характера, изъять из их функций все вопросы, относящиеся к оперативным делам. Ослабление в этом смысле роли комитетов должно удержать за их счет деятельность комиссаров, которые и захватили непропорциональную роль комитетов за действительного командного состава. Это первое. Далее, меры, направленные к подлинной босебоспособности армии, должны охватывать не только фронт, но и тыл. Ген. Корнилов в своем докладе подчеркивает, что разруха в тылу, полная дезорганизация в тыловых частях, полная неготовность приходящих на фронт пополнений, а еще больше их совершенная недисциплинированность — разрабатывать действительные планы. Поэтому он категорически настаивает на ведении в тылу таких же революционных судов, какие мы имеем на фронте, и с теми же наказаниями, вплоть до смертной казни. Предполагается меры касаются не только военно-военных дел, но и затрагивают вопрос о продовольствии на фронте и вопрос об урегулировании транспорта, относительно которого ген. Корнилов считает необходимым милитаризовать жел. дороги, казны и заводы, работающие на оборону.

Таковы основные положения того плана, который поддерживает ген. Корнилов и В. В. Савинков, и который, будучи неизменен еще в своих главных положениях, тем не менее, уже теперь вызывает такую неприязнь, которая заставила В. В. Савинкова подать в отставку.

Почему вызвано это противоборство? В чем его реальное содержание? Кампания ведется под флагом защиты свободы армии от посягательств на эту свободу «буржуазности». Известия Р. и С. Д. говорят прямо: «Революционная армия подана трояко. Против демократического строя армии ведется ожесточенная борьба. Удастся ли ей сохранить свободные, завоеванные революцией порядки, или вновь придется солдат-гражданину склонить свою голову под ярмом рабского бесправия».

Вот те орудия, которыми пытаются бороться против попыток организовать армию и поднять ее босебоспособность. Вопрос идет о том, чтобы удержать в армии роль и значение комиссаров. Это диктуется необходимостью как дать армии единство политики, так и тем очевидным фактом, что комитеты, при всей их, необходимости, во многих случаях благотворительной роли, тем не менее, все же не могли справиться с тяжелой задачей. Мы знаем, что как раз именно в вопросах, оперативного характера комитеты не могли помешать армии разделиться на враждующие части, что они в этих вопросах торжественно руководящую деятельность верховного командования...

С другой стороны, разве не ясно для всех, что, не организовав армию в тылу, невозможно достичь этой организации и на фронте? Все, что будет создано для подлинной босебоспособности армии на фронте, будет разрушаться в тылу, посылающемся на фронт дезорганизованная пополнения. Указывают еще на милитаризацию жел. дорог и заводов. Но, в сущности, этот вопрос неизбежно приходится решать в этом смысле не только в отношении военных частей, но и в отношении всей общественной жизни тыла, которому грозит голод и холод, если только наш транспорт не будет поставлен под действительное исключительное управление.

неть нам известна. Сейчас же, на основании тех отрывочных данных, какие имеются по этому поводу, можно сказать лишь одно: кампания против ген. Корнилова есть проявление организации армии для выполнения ею военной задачи. И кампания эта находится в самой тесной связи с походом против пышного правительства вообще. Ибо, доверяя правительству и возлагая на него полную ответственность, необходимо, казалось бы, признать и доверить к тем комиссарам, которых Вр. Правительство назначает и относительно которых оно может признать на себя с гораздо большими основаниями ответственность, нежели за комитеты.

Правильно поэтому будет учитывать настоящий конфликт не как частное дело, а как признак того кризиса власти, который еще не изжит нами, который не ликвидирован созданием коалиционного правительства. Ближайшее будущее покажет, в каком направлении развернутся события. Конфликт с ген. Корниловым — это осязает, на котором революционная власть должна испытать свою твердость, если только она выражает собой действительную власть во имя спасения страны и революции. Проект ген. Корнилова выдвигает сиюминутные, и с этим неизбежно придется считаться.

Опасная иллюзия.

На съезде комиссаров Временного Правительства, министр внутренних дел Авксентьев и два его ближайших сотрудника изложили свои предложения о будущей организации местного управления. Согласно основанным на их сообщениях сведениям, предполагается передать все управление на местах в руки органов местного — городского и земского — самоуправления, сохранив за органами центральной власти лишь общий надзор, но без предоставления им распорядительных функций. Этот план удостоился полного одобрения со стороны съезда комиссаров, единственного выражения коих против отбывающих пунктов проекта вытекли лишь из стремления еще более сузить функции центральной власти и ее представителей, чем это предполагает министерский проект. Лишь в качестве временной меры за комиссарами Правительства должны быть сохранены избирательные функции активного управления, пока не ликвидируются этих дель с упразднением старых административных учреждений. Впоследствии же органы местного самоуправления станут единственными полноправными носителями государственной власти на местах, за исключением лишь тех случаев, когда отбывающих сторон государственной деятельности, которая подчиняется действию особых законов. В частности к органам местного самоуправления должны переходить организация и распоряжение милицией.

В то же время на съезде почетные члены учебных округов представители государственного комитета по народному образованию снова высказали убеждение, что должностные почетные директора и инспекторы в народных училищах являются излишними, и что школа должна управляться местными органами.

В этих двух рядах проектов и пожеланий, как и в ряде других отбывающих явлений, сказывается одна и та же основная тенденция — тенденция к возможному ограничению и даже упразднению распорядительных органов центральной власти на местах.

В принципе, хотя и с некоторыми оговорками это, может быть, и здоровая тенденция. Необходимо лишь отдать себе отчет в реальных условиях, среди которых предполагается ее осуществление и в тех предположениях, которые должны быть найдены, чтобы столь широкое местное самоуправление могло правильно функционировать.

Старая власть стремилась не только править, но и управлять всеми мелочами жизни и фактически смотрела на органы самоуправления, как на несприятное осложнение в ее деятельности, ставила им, как и частной инициативы, безконечные и разнообразные препятствия и упорно боролась всю Россию под покровительством знаменитостей или мандатов. Эта одна из тех сторон деятельности старого правительства, которая больше всего задерживала развития русской жизни и в частности, развитие широких навыков отбывающего участия в управлении страной.

Последствия опеки старой власти налицо. Во создано неумное чувство общегосударственных интересов и гражданских обязанностей, что отсутствие чужды деятельности в народной и государственной жизни, которое вошло пышным предметом сентиментально-идеалистических или аллобных лозунгов во внешней и внутренней жизни, — те же лозунги, которые за эти пять месяцев выработано столько на улицы и в толпу народную.

дуют забывать, что в основу организации самоуправления в нас обратилось самолюбие столь широкое избирательное право, какого на земном шаре почти нигде не встречается. А, стало быть, действовать придется в значительной мере не людям, имевшим какой нибудь административный опыт, а совершенным новичкам, приносящим в свою новую деятельность лишь один привычку подозрительного и недобривного отношения ко всякой власти, — и в то же время часто не располагающим сколько-нибудь серьезным багажом знаний и даже простой грамотности.

Надо быть очень смелым, чтобы не сказать более, человеком, чтобы при таких условиях провозднить над Россией и русским народом такой беззастенчивый опыт, каковым является к самоуправлению государственной власти, о котором и идет речь.

Тяжелой опыту раз уже быть сданы. Это было в 1789 г. во Франции; с упразднением всех старых учреждений, там же местные органы самоуправления стали единственными полноправными носителями государственной власти на местах. И несмотря на то, что избирательное право было там куда менее демократично, чем сейчас у нас, в результате получились полнейший развал, как общегосударственной организации, так и местной административной жизни. Ибо во Франции в те годы, как у нас теперь, были люди, желавшие быть гражданами, но гражданами с настоящим сознанием своих прав и обязанностей, своей солидарности с интересами всего государства, с привычкой уважать чужды права, там было также бесконечно мало, как нынче у нас. Истинное гражданское сознание не сваливается готовым с неба революцией, а воспитывается годами и даже поколениями в повседневном быту свободной страны.

Отсутствие общегосударственного и гражданского сознания у французских обывателей, вдруг оказавшихся вершителями судеб своей ближайшей округи, привело к тому, что Франция, как тогда говорили, распалась на 4.000 республик, забывших общее дело и общую связь. А чтобы наложить им о том и другом, потребовался террор, самый ужасный и самый свирепый террор, какой знает история. А за носителями этого террора, за комиссарами национального коллента, явились другие десоты, префекты Наполеона, возстановившие лишь в быту упорядоченные формы старую опеку дореволюционных времен.

В политической жизни столь же опасно переопределять развитие и силы общества и народа, как и недооценивать их. Последние ведут к искусственному замораживанию и замиранию гражданской жизни.

Первое строит государственную жизнь на иллюзионном базисе, на несуществующей в реальности мечте о всеобщем гражданстве, и обрекает тем самым государство на разруху и тяжкие испытания.

Государственная мудрость заключается не в том, чтобы, не считаясь ни с какими вышними и внутренними условиями, тотчас осуществлять последние выводы из каких-либо в теории великодушных принципов, а в том, чтобы открывать во всем имбовую в действительности на-лицо силам народного разума и народной воли путь к широкому и здоровому развитию без преступных или легкомысленных опытов надв народной душой и народным достоянием.

А. Д.

Оздоровление армии — вопрос жизни и смерти страны и революции.

Оздоровление русской армии есть насущный вопрос времени, о котором невозможно забыть, о котором необходимо говорить беспрестанно, неутомляемо, ибо мы часто говорим-говорим и потом мысленно отмахиваемся, между тем, этот вопрос жизни или смерти для нашей родины и нашей революции, — вопрост, с правильным или неправильным разрешением которого определяются дальнейшая судьба нашей страны. Судя по ее развитию, мыслят с утратой своей самостоятельности, или властью возмездия своей гордыни, как гомеостазии страны, при предстоящих мирных переговорах, — все это в руках нашей армии, оздоровление которой, полтора, самый насущный вопрос времени.

Г. военные уже сказали в этом отношении свое слово и даже перевести его в действие. Они не без основания признают, что нужна жесткая дисциплина в войсках, поддерживаемая суровыми репрессиями. С другой стороны, они говорят, — необходимо оживить армию от растлывающих ее элементов, лишено-большинственной пропаганды и ввести с тем пресечь эту пропаганду запрещением митингов на фронте.

Можно, конечно, задаться вопросом: почему эти запрещения только на фронте? Раз в тылу армии они не могут сыграть той же растлывающей роли, какою они играют на фронте, а ведь тыл является во фронте связью сил, и если эти связи сил будут отрываемы, то же пропаганды, то разве это не отразится на стойкости самого фронта? Вопрос этот предостаточно разрешен самим Г. военным.

ция духа армии? Это обосновывает, что в армии должно принят патриотизм в абсолютном значении этого слова. Солдат должен быть, прежде всего, патриотом, ибо от призвания защищать свою родину от вторжения врага, но защищать можно только то, что человеку дорого, что он любит. Следовательно, необходимо прежде всего и во что бы то ни стало принят нашей армией любовь к родине и вознеть в сознание ее святость исполнения долга пред народом, посланная армию на защиту его жизни, чести, свободы и прав, завоеванных революцией.

С тем пор, как армия сдана в народные, чувство патриотизма и любовь к родине предполагаются как бы уже данными самими собою и вытекающими из усюий народной жизни. Так, очевидно, и есть в действительности. Так, же народ уже давно живет сознательной гражданской и политической жизнью. Но не то мы имеем у себя, в России, при народной темноте, почти сплошной безграмотности и недостатке просвещения. К тому же царский режим сильно ослабил патриотизм в народе, устранив последний от участия в управлении страной, от политической жизни вообще и причудя его тем самым, к пассивному отношению к делам своей родины. Наконец, и систематическое угнетение народных масс и преследование отбывающих национальностей, разве могли содействовать развитию патриотизма страны? Если роина была для одних постылом, для других даже мачехой, могла ли при всем этом воспитаться чувство патриотизма? В ее сыне?

Во времена революции мы встречаемся уже с новыми условиями жизни страны, при которых чувство патриотизма может воспитываться, так сказать, само собою, ибо видеть с прекращением деспотического режима, устранились и те препятствия в области гражданской и политической жизни, которые были место ране в жизни народа.

К сожалению, вместе с революцией мы попали в другую крайность. Безграмотная, ничуть не сдерживаемая свобода позволила развиться своеобразным отбывающим и организациям, что привело к широкой и преступной пропаганде, включающей всякое понятие о родине и ее защите, и что всего хуже, этой пропаганде был дан полный доступ в войска.

Результаты налицо. Мы не говорим уже о недопустимом попустительстве со стороны власти, благодаря которому пивецкий шпионаж широко раскрыл свои сети в стране и принеся в самую армию, действуя на нее еще более растлывающим образом.

В период тыловой войны, во которой свобода всего мира борется с губительным империализмом Германии, наша армия окончательно утратила тот дух патриотизма, который призывает людей к жертвенным подвигам. Вместо армии получилась орда, которая рвется сама, нуно ли ей выступать или не нуно, которая самовольно оставляет позиции, которая не желает поддерживать и выручать товарищей, оказавшихся в тяжелых условиях боя, которая борется с врагом, как с своим лучшим другом, которая сама сдается без нужды на плеть, которая бежит без оглядки при первых выстрелах, оставляя важнейшие позиции, и которая в тылу во время своего бегства продолжает похищать безобразия над мирными населением.

Чтобы устранить все это кошмарный развал армии, приведший к потере огромной территории и поставивший на карту все завоевания революции, необходимо на ряду с введением жесткой дисциплины, на ряду с очищением армии от растлывающих ее элементов, еще вынуть в нее, как уже сказано, дух патриотизма. Этот дух патриотизма может быть дан только просвещением. Вот почему во вопрос об оздоровлении армии, просвещение надо поставить на одно из первых мест.

К сожалению, мы встречаемся здесь с одним препятствием огромного размера — жестким наследием царского режима, состоящим в почти сплошной безграмотности или полуграмотности лиц призывного возраста из простого народа.

Само собою разумеется, что с этим злом надо бороться всеми законными мерами, и нельзя не согласиться с Г. С. Афанасьевым, который в своей недавней статье (см. «Русская Воля» от 3 августа с. г.) развивает эту систему школьного образования для армии на фронте и в тылу. Надо только показать, чтобы школьное обучение не обратилось у нас, как это часто бывает, в формальное обучение и, главное, чтобы погоня за грамотностью не заслоняла собою необходимость нынче же заняться в армии вышкольничьем просвещением.

Сделать нашу армию грамотной, конечно, возможно, но не разве, как в течение нескольких месяцев. Между тем, война не ждет и время не терпит. К тому же грамотность есть только средство просвещения, а не само просвещение. Вот почему, не отринув поспешности введения школьного обучения в армию на самых широких началах, необходимо, по нашему мнению, нынче же, не теряя ни одного дня, заняться организацией дель армии путем вышкольничья просвещения.

Для этой дель должны быть организованы в армии по особой зарплате выработанный программ краткосрочные курсы и лекции по общим вопросам, касающимся задач и дель войны, значения войны для России и ее будущего, нашей роли в среде союзников, значения в войне одного общего союзного фронта и т. п., а также и лекции по главным вопросам текущего момента внутренней жизни, т. е. по вопросам, относящимся к положению страны вообще и в частности к земельному положению и эволюционному состоянию, а также и по вопросам, относящимся до претолжающего Учредительного Собрания.

Само собою разумеется, что такие курсы и лекции, которые могли бы слушаться в свободное от строевой службы время, должны быть не только вполне доступными пониманию солдата, но и должны сопровождаться, где возможно, соответствующими демонстрациями, а также и воспитательными посылками. На ряду со всем этим должно быть широко организовано распространение по фронту бюллетеней, сообщаемых о всех ходы войны, о действиях наших союзников, о положении, существующем в Германии, и т. п., — вообще обо всем, что может быть интересно и существенно для солдата. Эти бюллетени должны обязательно быть частью в войска в свободное от дель время.

Что касается вопроса о кадр дель в войска, то они могут быть составлены, где возможно, из офицерского состава, а где это невозможно, из среды военнообразованных и, наконец, если нужно, из среды сторонних лиц.

Организация таких курсов и лекций не потребует много времени, между тем, их влияние в армии окажется в самый крайний срок. Поэтому, главное — захватить в армии огонь патриотизма, вселить в войсковую массу сознание святости долга перед революционной Россией, и вернуть пред ней все значение свободы народов.

В. БЕХТЕРЕВЪ.

Обзор печати.

НЕДОПУСТИМЫЙ МАНЕВРЪ.

По вопросу сообщения «Дня» о том, что «по распоряжению» агитационной комиссии при С. Р. и С. Д. в воиские бюджеты вложены особые «памятки» чисто-партийно-агитационного характера, «Ръз» обращается в Временному Правительству с таким запросом: «Известно ли ему, что партийная организация, под названием «Союз Рабочих и Солдатских Депутатов», не располагая на то никакими правами, влезает в воиские бюджеты «памятки» исключительно агитационно-партийного характера; и если известно, — то намерено ли Временному Правительству, чтобы прекратить означенное злоупотребление?» Нельзя не присоединиться к этому запросу. Недопустимой политической игре нынче воиском должно быть положено предель.

ПОРА ОТВѢКНУТЬ.

«Рабочая Газета» никак не может отвыкнуть от «углубления классового сознания» и старается его проинте даже там, где, казалось бы, не имеется никаких разумных оснований заговорить «буржуазно».

Отвѣтив, что Ист. Ком. С. Р. и С. Д. высказался за отечную союзу Учредительного Собрания по 29 октября, тогда как Временное Правительство остановилось на более позднем сроке, газета продолжает:

«Вр. Правительство не успело подлинным буржуазным крупом. Подъ не сомнительно изъ изъясним, оно отечило вырзом до 12 ноября».

Вряд ли эта отечная оправдывается действительно непреодолимыми техническими трудностями.

Видно не может же газета не знать, что техническая трудность на самом деле столь велика, что дай Бог с ними справиться и в 12 ноября. При чем тут буржуазия? Или «Рабочая Газета» думает, что буржуазия сейчас так хорошо живет, что она боится Учредительного Собрания?

Пора бы отвыкнуть от таких приемов...

ПЕРЕБОРЩИЛИ.

«Дело Народа» старается запугать своих доверчивых читателей ужасными последствиями, которыми ему мерещатся от известной резолюции георгиевских кавалеров относительно ген. Корнилова.

«После того развративалась классовая борьба, обожавшаяся во политической отношении почти до элементарной ясности, создается почва и для открытой выступления реакционно настроенных элементов армии».

Перед нашими глазами обращаясь так, выступления во якут изъясных дней».

Приведем текст резолюции, газета продолжает:

«Эта резолюция является несомненным отзвуком того периода от обороны к нападению, который предшествует на наших глазах за последние недели буржуазно-реакционной оппозиции».

Являясь ближайшим результатом той кампании, которую вел буржуазно-реакционная пресса, за неограниченного полномочия ген. Корнилова, эта прамал угроза вооруженным восстанием еще дальше дель и ввергает истинное население тех слоев и групп, которая пыталась представить себя наместниками сторонниками Вр. Правительства».

Подумайте, как страшно! «Буржуазно-реакционная оппозиция!» «Прямая угроза вооруженным восстанием!».

Ну уж и газета не понимает, что она сама «обьет» дальше дель и становится в... комическое положение?

Старый баринъ.

В газетах появилось траурное объявление, известное о смерти редактора-издателя газеты «Русская Жизнь», Александра Александровича Пороховникова.

У многих возникла недоуменный вопрос: что это за газета «Русская Жизнь»? Какой такой Пороховников?

Недоуменные вполне понятны. Газета издавалась в первой половине 90-х годов, а сейчас у нас 1917 год. Почти четверть века прошло со дня ее закрытия. Много несомненно совершилось в мир перемены, много воды утекло, но в газетке все-таки появилось объявление, что умер не просто Пороховников, но старинный Торговых рядов и Славянского Базара в Москве, не утратив отстойничья наследия, не отлив из первых наследителей дельственного производства в России, но бывший ординарец императора Николая I, а редактор-издатель газеты «Русская Жизнь».

И уверен, что не случайно появилось именно такое объявление о покойном; и уверен, что если бы от него зашло избирать тот или иной текст, он, просматривая свою долгу 84-х-летнюю жизнь, остановился бы с наибольшим вниманием именно на том неумолимом промежуток, когда ему пришлось издавать маленькую и мало распространенную газету «Русская Жизнь».

Почему он стал издавать газету, это для меня и, впрямую, для всех, кто ее знает, а может быть, и для него самого, осталось тайной. Он не был профессиональным литератором. По своему образованию он тоже мало подходил для редактора политического органа. Его личные политические взгляды были вовсе не так определенны, чтобы требовалась специальная газета для их выражения. Он был просто русский барин.

Когда мы пришли видеть известную артиста Горева в пьесе «Старый баринъ», я несколько подумал: ах, не тот же Гринъ выбрал Горевъ; ему надо было бы заимитироваться Пороховниковым. Вот старинный, типичный старый баринъ. Фантазер, прожектер, то митный и уступчивый и податливый любому влиянию то упрым и желающий, во что бы то ни стало, хотя бы в ущерб себе, поставить на своем, то робкий, нерешительный, то смелый бросачиный, черта голову, то крайний монархист, то революционер, — такой был Пороховников.

Съ ним приходилось и дружить и спориться, и защищать его, и пелочить, но в концы-концов, слеза осуждения сами собой отпадала... Это был старый баринъ, со всеми странностями, достоинствами и недостатками этого типа, и с этим приходилось мириться.

И вот этого-то баринъ издавал в те мрачные реакционные времена самую радикальную газету «Русская Жизнь». В этом была какая-то пасышка судьбы. Правда, радикальная эта газета была только для тогдашнего времени. На самом деле, радикальность ее была довольно дель, потому что на ряду с довольно рзкой по тому времени статьей могла появиться и статья архипатриотическая и клерикальная. Пороховников был чрезвычайно впечатлителен, и если статья, написанная им была содержания, была настолько горячо, она подавала, принимала ее и требовал, чтобы она была напечатана. Радикация приходилось нередко тратить очень много сил и времени, чтобы доказать редактору-издателю, что принятая им статья нигде не годится. Большею частью это удавалось, но иногда он упирался и статья появлялась.

От этого «Русская Жизнь» производила иногда странное впечатление. Это странность приходилось испытать по дель сил и возможности, а главное — на сколько позволяла тогдашняя убийственная усюия, в которых находилась русская печать. Газета, как я уже сказал, была довольно нестра, но вот отныне о ней судили очень строго, а именно Льва Толстого. В своем письме ко мне от 5-го октября 1903 года он, между прочим, пишет:

«Как читать «Русская Жизнь»? Я просмотрю ее и всегда нахожу в ней свое, особенное, живое, — некоторые на патриотизм и правослаие, — которые кажутся боку приятнее, чем кой».

Главное управление по делам печати очень коо соотрело на эту газету. Печальной памяти Стоквитинский говорил, что в этой газете гитдаются осколки шестидесяти годов, и в каргах недостатка не было. Пороховниковъ бедил, хлопотал, и то же время тратил массу энергии, чтобы добыть денег для продолжения убыточного дель, и в концы-концов, как это было в обычай того времени, собрался четыре министра и прикончили неприязную властью газету.

Прошло не мало лет. В концы 1905 года я как-то встретился с Пороховниковым; ему пошел уже восьмой десяток. Он точно сошел, стал меньше болеть, но радостно бросился ко мне и сказал:

«Дела мои, кажется, идут на лад, и я думаю, что мы с вами опять поведем газету».

И невольно подивился этой неутомимой энергии и жажд дельности. По не мог зареветь его делью.

Теперь наступил конец. Старый баринъ окончил свое земное странствование. Миръ его праху!

А. ХРЬАНОВЪ.

ВОИНА.

СООБЩЕНИЯ ИЗЪ СТАВКИ

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТЪ.
Перестрѣлка и поиски развѣдчиковъ.

РУМЫНСКИЙ ФРОНТЪ.
На кази-вазаргелскомъ направлении румынская война отбили нѣсколько атакъ противника, произведенныхъ въ районѣ сѣвернѣ Грозци и сѣверо-восточнѣ Софена.

КАВКАЗСКИЙ ФРОНТЪ.
На пулоскомъ направлении вечером 10 августа, повѣ сильнымъ артиллерійскимъ подготови, противникъ атаковалъ наши части у дер. Крендешени. Сначала противнику удалось занять часть нашихъ окоповъ, но контръ-атакой положение было восстановлено.

БЛАГОДАРНОСТЬ ЧЕРНОМОРСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ.
Приважомъ армии и флоту объявлено: «За весьма полезную работу на фронте, за доблестное поведение в бояхъ во время операции на Юго-Западномъ и Западныхъ фронтахъ объявляю делегации черноморского флота мою благодарность. Я уверяю, что и в будущемъ черноморская делегация со своей стороны ей твердостью духа и злымъ осанашемъ гражданскому долгу будетъ честно поддерживать заслуженное ею доброе имя».

Военный и морской министръ
А. Керенский.

ДЕЛЕГАТ МЕНЬШЕВИКОВ ВЪ СТОКГОЛЬМЪ.

СТОКГОЛЬМЪ, 11-УИИ. (Соб. кор. «Русской Воли»). Прибывший вчера сюда в качестве делегата меньшевиков Аксельрод дал представителям иностранной печати ряд интервью, в которых определенно заявил, что отказ отъ требований правительств в выдачу паспортовъ на стокогльмскую конференцию произведенъ въ России весьма неблагоприятно. Англичей и французские рабочие, по словам Аксельрода, объявили самым энергичным образом протестъ, чтобы не оказаться послушными орудиемъ въ рукахъ правящихъ классовъ, забыть великий протестный заветъ — служить делу мира.

Русское Правительство, заявил Аксельрод, настроено миролюбиво. Сам Керенский симпатизируетъ конференции, но занимаемый имъ постъ мешаетъ ему реально работать въ пользу созыва конференции, какъ это делаютъ социалистическая партия. Ожидая отъ конференции добрыхъ результатовъ, Керенский все же координируетъ свое отношение къ ней съ решениями правительства союзныхъ державъ.

Аксельродъ является принципиальнымъ противникомъ обсуждения вопроса объ ответственности за возникновение войны, пока опубликованы не все необходимые для выяснения виновности документовъ остаются невозможными. Мнение это, по утверждению Аксельрода, разделяется русскими деятелями. Но если французы и англичане будутъ настаивать, то русскимъ придется согласиться на компромисс. Аксельродъ сейчасъ умышленно присовокупитъ:

Французы убеждены, что война началась Германией; однако, если французы уклоняются отъ публичного обсуждения, то мы имъ вправе заявить, что французы хотятъ войны. Задача английскихъ и французскихъ социалистовъ — свести сопротивление своихъ правительствъ. Борьба за последние дни должна продолжаться до победы. Заявления Аксельрода встрѣчены шведской печатью въ высшей степени сочувственно.

ТРЕДЪ-ЮНИОНЪ И ПРОБЛЕМЫ МИРА.

ЛОНДОНЪ, 10-УИИ. (ПТА). Вопросы, связанные съ войной, занимаютъ большое место въ программахъ предстоящего ежегодного конгресса тредъ-юнионовъ, въ Блэкпулѣ. Эти вопросы суть: 1) Право на существование малыхъ национальностей, ихъ самоопределение. Полное освобождение и объединение польского и армянского народовъ и возмещение убытковъ войной, территория которыхъ занята и национальное достоинство которыхъ уничтожено или конфисковано центральными державами; 2) возвращение Западно-Ионанскихъ Франций; 3) при заключении мира обсуждение условий мира на международной конференции. Рабочая организация союзныхъ наций должна быть созвана, если возможно, парламентскимъ комитетомъ конгресса тредъ-юнионовъ для разсмотрѣния вышеуказанныхъ предложений.

ВЪ СОЮЗНЫХЪ СТРАНАХЪ.

ОБЛОЖЕНИЕ МИЛЛИОНЕРОВЪ.

НЬЮ-Йоркъ, 11-УИИ. (ПТА). Хотя сенатомъ и принято решение, согласно которому подоходный налогъ съ миллионеровъ достигнетъ 87%, темъ не менее, предложение Лафолетта о дальнейшемъ повышении подоходного налога было поддержано многими сенаторами. При принятии поправки Лафолетта, общий итогъ сбора по подоходному налогу увеличится больше, чѣмъ на 700 миллионовъ долларовъ въ годъ по сравнению со сборомъ согласно нынешнему закону. (Асс. Пресс).

БЕЛГИЙСКАЯ МИССИЯ ВЪ АМЕРИКѢ.

НЬЮ-Йоркъ, 11-УИИ. (ПТА). «Associated Press» сообщаетъ: «Сюда прибыла бельгийская миссия во главе съ барономъ Моншеромъ».

Украинскій въпросъ.

Объяснение Винниченко.

КИЕВЪ, 10-УИИ. (Соб. кор. «Русской Воли»). Сегодня Винниченко по прямому повелению отъ А. Ф. Керенского телеграмму, въ которой категорически отрицаетъ слова, приписанные ему корреспондентамъ французской газеты.

«Въ интервью, задержанномъ цензурой, и, — пишетъ въ своей телеграммѣ Винниченко, — не говоря къ и не могъ говорить, что въ центральный радъ есть германфильскія течения. Я говорю, что до революции въ ордѣ украинскаго общества, вслѣдствіе жестокихъ тоней царства на украинство, существовали германфильскія течения, но послѣ революции они совершенно исчезли. Въ своей бесѣдѣ съ корреспондентами заграницы газеты я сказалъ то, что въ дѣлѣ украинства къ стремлению украинцевъ и противоборствію имъ дѣйствительно поражаются сепаратистскія течения среди крайнихъ группъ, но въ смыслѣ тѣхъ, какъ въ Австріи и Германіи, а въ смыслѣ полной самостоятельности Украины. Я указываю, что эти течения являются въ высшей степени въ странѣ не пользуются, но ростъ ихъ, ставшагося явнымъ и недовѣрчивымъ отношеніемъ Правительства, является для насъ самымъ нежелательнымъ и служитъ существеннымъ препятствіемъ въ дѣлѣ организации единой воли украинской демократіи въ провозглашеніи автономіи Украины». Винниченко объясняетъ возвращеніе бесѣды или взять умышлено, или покаяніемъ понимая корреспондентовъ русскаго языка.

КИЕВЪ, 11-УИИ. (Соб. кор. «Русской Воли»).

Объявленное интервью съ Винниченко проведено въ мѣстныхъ украинскіхъ кругахъ довольно восторженно. Представители украинскіхъ политическхъ партий не удовлетворены официальными опроверженіемъ, посланнымъ Винниченко А. Ф. Керенскому, и поднимаютъ вопросъ на засѣданіи казачьей рады. Представители украинскіхъ партий с.д. и с.р. заявляютъ, что ихъ партии ставятъ и ставятъ даже во время репрессій на родинѣ организации. Винниченко былъ заданъ вопросъ: кто провозглашаетъ германфильскія течения? Винниченко отвѣчаетъ: явное германфильство — въ смыслѣ освобождения Украины. Партия украинскіхъ с.д. боролась съ этими течениями. Скрыть этотъ общепонятный фактъ — значитъ вызвать недовѣріе къ словамъ.

Грушевскій заявляетъ: «я рѣшительно отказываю, что не знаю, чтобы до сихъ поръ среди членовъ Рады была стремленія австрійской ориентации».

Принимается резолюція, въ которой объявлено Винниченко признаниемъ удовлетворительнымъ и конституционнымъ, что никакая германфильская тенденція въ Радѣ не существуетъ.

КИЕВЪ, 11-УИИ. (ПТА). Комитетъ центральной Рады послѣ разъясненій инцидента, вызваннаго бесѣдой Винниченко съ корреспондентамъ французской газеты «l'Intransigant» принялъ формулу перехода, въ которой говорится, что комитетъ «считаетъ себя удовлетвореннымъ этимъ объясненіемъ, свидѣтельствующимъ, что въ составѣ центральной Рады никакихъ германфильскихъ теченій нѣтъ, и что приведенное интервью является грубой инсинуацией».

ВЪ Финляндіи.

ОТСТАВКА БУРГОМИСТРА МИЛИЦИИ. ГЕЛЬСИНГФОРСЪ, 11-УИИ. (ПТА). И. Я. бургомистръ милиціи баронъ Вреде подалъ прошеніе объ освобожденіи его отъ упомянутыхъ обязанностей. Свою отставку Вреде мотивируетъ невозможностью установить порядки въ городѣ.

СОЮЗЪ БУРЖУАЗИИ.

АБО, 11-УИИ. (ПТА). По примѣру гора Рауно организовался союзъ буржуазныхъ партий, названный «активная защита права и порядка». Задача союза общее выступленіе въ критическіе моменты и охрана порядка противъ максималистскихъ дѣйствій социалистовъ. Союзомъ руководитъ правленіе изъ 10 членовъ различныхъ партий.

На мѣстахъ.

ЭВАКУАЦИЯ РУМУНЫ.

ОДЕССА, 11-УИИ. (Соб. кор. «Русской Воли»). Перебѣженцы въ Одессу румынскія военныя организации извѣщены, что на фронтѣ положеніе рѣзко ухудшилось и отодвинуло перемиріе въ Одессу центральныя военныя организации румынскаго фронта. Въ Херсонѣ продолжаются приготовления къ пріему румынскаго двора. Херсонскія революціонныя организации окончательно согласились не препятствовать переходу двора. Въ связи съ ухудшеніемъ фронта, переѣздъ отложенъ на неопредѣленное время. Эвакуация частнаго населенія продолжается и вызывается исключительно отсутствіемъ продовольствія. Облаетъ между Фокшанами и Исесами голодаетъ. Населеніе, несмотря на улучшеніе фронта, переходитъ на востокъ.

Выборы городского головы и управы.

КИЕВЪ, 10-УИИ. (Соб. кор. «Русской Воли»). Въ днѣ состоялись выборы городского головы и членовъ управы; между россійскими социалистами и украинскими соглашеніе не состоялось, украинцы предъявили требованіе, чтобы городскимъ головой былъ украинецъ, социалисты этого требованія не приняли и вошли въ частное соглашеніе съ кандидатами. Городскимъ головой избранъ с.р. Рабцовъ, товарищемъ головы с.д. Гинзбургъ. Въ составъ управы пока избрано 5 — социалистовъ и одинъ кадетъ.

Кандидатъ въ гласные — провозаторъ.

КИЕВЪ, 11-УИИ. (Соб. кор. «Русской Воли»). Среди кандидатовъ въ гласные, выдѣленныхъ большевиками, оказался провозаторъ, рабочій Иванъ Кисель. Провозаторъ арестованъ.

Покупка хлеба выше твердыхъ цѣнъ.

АСТРАХАНЬ, 10-УИИ. (Соб. кор. «Русской Воли»). У губернской продовольственной комитетъ въ Астрахани, совместно съ представителями биржи и разныхъ общественныхъ организаций, постановилъ производить закупку хлеба выше твердыхъ цѣнъ, ибо исполненіе приказа Правительства грозитъ губернии нехваткой продовольствія, что весьма его уясняетъ.

На доноскомъ казачьемъ кругѣ.

НОВОЧЕРКАССКЪ, 10-УИИ. (ПТА). На кругѣ предстали передъ депутатами расквашенная 4 приланина изъ Петрограда казака первого Донского казачьяго полка, обвиняемые въ содѣйствіи большевикамъ въ изольде днѣ. Прибывшие послѣ поимки казаки дали на казнь, прося о снисхожденіи. Выясняется, что обвиняемые казаки непроизвольно примкнули къ большевикамъ въ изольде днѣ.

С.Р. за смертную казнь.

СЕВАСТОПОЛЬ, 10-УИИ. (ПТА). Въ дѣлѣ о помощи украинской организации, отбывші смертную казнь, депутатское собраніе партии социалистовъ-революціонеровъ постановило признать необходимымъ применение смертной казни, въ виду явной опасности, грозящей революціи.

Къ забастовкѣ на М.-В.-Р. жел. дор.

Въ связи съ волхнувшей вчера на Московско-Виндаво-Рыбинской жел. дор. забастовкой, министерство путей сообщенія П. П. Юреневымъ тотчасъ же, по полученіи отъ этого свѣдѣній, отразмена была министерскимъ юстиціи, военному и внутреннему дѣлу, събужденная телеграмма: «Сегодня 11 августа, на петроградскомъ стѣ Московско-Виндаво-Рыбинской жел. дор., въ 9 ч. утра было прекращено пригородное пассажирское движеніе. Прекращеніе движенія производилось безъ всякаго предупрежденія управленія дороги и мѣстной линейной администраціи и было произведено мастерами и рабочими депо Петрограда путемъ высылки паровозовъ подъ поезда безъ участія въ томъ паровозныхъ бригадъ. По ходившимъ до меня свѣдѣніямъ, забастовка вызвана вследствие призыва къ осуществленію ея. Для установленія виновныхъ въ призывѣ, прошу экстренно распоряженій о производствѣ предварительнаго слѣдствія».

Движеніе восстановилось около 1 часу днѣ.

Прекращеніе движенія, какъ сообщаютъ, имѣетъ экономическую выгоду.

Московское совѣщаніе.

Состоялось совѣщаніе представителей печати. Печать представлено 150 мѣстъ. Слѣдуетъ большое число корреспондентовъ изъ петроградскихъ, провинціальны х. ф. а. п. с. к. н. г. и американскыхъ газетъ.

Къ мандушій вой качи Верховкій началъ приказъ, въ которомъ говорится, что совѣтъ р. и с. д. постановилъ принять активное участіе въ совѣщаніи и не допускать неограниченныхъ выступленій и демонстрацій, считая ихъ вредными дѣлу революціи и объявляя, что мыры къ охланію сочувствія отъ покушеній взаимныхъ войскъ с.р. орудіемъ въ рукахъ будутъ стоять на стражѣ спокойной работы совѣщанія, созынаемаго Вр. Правительствомъ съ вѣдома и согласія большинства организованной демократіи.

Въ засѣданіи Вр. Правительства 11-го августа должно было закончиться обсужденіе аграрной реформы, однако, въ виду того, что пренія по этому вопросу, вѣсмомъ, затянулись бы, въ послѣдній моментъ было рѣшено разрешить переѣздъ въ Москву рядъ болѣе мелкихъ, но вѣроятныхъ возрастовъ.

Послѣ принатія рѣша чисто двоямъ рѣшеній Вр. Правительство перешло къ установкѣ вно послѣднихъ деталей московскаго совѣщанія и въ частности в-слушала и обсудила основные тезисы тѣхъ деклараций, которыя будутъ сдѣланы на московскомъ совѣщаніи отдѣльными членами Правительства.

Затѣмъ обращено было вниманіе на предложеніе слухи о нѣкоторыхъ выступленияхъ, якобы готовившихся въ Петроградѣ и Москвѣ въ связи съ московскимъ совѣщаніемъ. Изъ преній выяснилось, что Правительство не склонно придавать этимъ слухамъ сколько-нибудь серьезнаго значенія, но, во всякомъ случаѣ, было рѣшено, что замѣститель министра — предсѣдатель Н. В. Некрасовъ пробудетъ въ Москвѣ всего лишь одинъ день и уже въ воскресенье уѣдетъ въ Петроградъ. С.р. вѣроятно не ѣдутъ въ Москву въ составѣ Вр. Правительства министры И. Н. Эфренко, А. С. Барудинъ, Ф. Ф. Кокошкинъ, М. И. Терещенко и П. П. Юреневъ.

Вчера выѣхали делегаты отъ всероссійскаго учительскаго союза на государственное совѣщаніе въ Москвѣ. Предсѣдатель союза С. А. Золотаревъ переѣздомъ делегатовъ обратился къ нимъ съ краткой рѣчью, въ которой призвалъ учителей рѣшительно отстаивать свои позиціи на московскомъ совѣщаніи.

Отклоненіе забастовки.

Московский совѣтъ р. и с. д. большинствомъ 364 голосомъ, противъ 304 отклонилъ предложеніе большевиковъ объ односторонней забастовкѣ-протестѣ на забастовкѣ дѣль. Члены совѣта немедленно разбѣжались по районамъ, съ цѣлью предотвратитъ забастовку.

Настроеніе общественныхъ круговъ.

Центръ общегосударственнаго совѣщанія — Временное Правительство, возмуть котораго сгруппировалось противоположеніе лагеря: буржуазно-оппозиціонный и демократически-оппозиціонный.

Въ招待ныхъ кругахъ заграничные совѣщанія называютъ оказавшимся на государственную мудрость для нынешняго состава правительства. Кадеты убеждены, что большинство, поддерживающаго его, Правительство не заслуживаетъ. Мудрость его будетъ заключаться въ томъ, сумеетъ-ли оно отбросить логическій выводъ, т. е. уйти, отступивъ крутиль, болѣе пригодныхъ для момента силамъ и дѣятельности.

Въ средѣ промышленниковъ и примыкающихъ къ ней, довольно значительнаго количество, но безформенныхъ, отбывшихъ лишь изъ провинціаловъ, начинаютъ приобретать значительную популярность идеи объ ответственности Керенскаго за дѣятельность отбывшихъ лицъ. Есть возможность, что при заключеніи Керенскаго о солидарности съ социалистической частью правительства, совѣщаніе обратится въ судъ надъ министромъ-предсѣдателемъ.

Въ достаточной мѣрѣ, рѣшительно настроены круги демократическіе. Представители рабочихъ совѣтовъ, союзовъ, членовъ многихъ предприятий вынесено постановленіе, чтобы забастовать завтра и выйти на улицы демонстраціи. Это послѣднее приводитъ въ исполненіе.

Представитель войскъ, расположенныхъ на Ходынскѣ, заявилъ, что въ полкахъ рѣшительно настроены.

Къ Стокгольмской конференціи.

Международный отдѣлъ Центрального Исполнительнаго Комитета получилъ свѣдѣнія, что Г. В. Палаховъ послалъ воззваніе французскій социалъ-демократы, Яблоку Году, телеграмму по поводу предлагаемой въ Стокгольмѣ социалистической конференціи. Въ этой телеграммѣ Г. В. Палаховъ, сообщая, что военная организация русскихъ марксистовъ отказывается принять участіе въ конференціи, заканчиваетъ ее словами: «Умоляю французскихъ товарищей поступить такъ, какъ сдѣлали мы въ Россіи и Германіи и его друзья въ Германіи».

Делегаты Совѣта Солдатскихъ и Рабочихъ Депутатовъ по поводу этой телеграммы заявляютъ, что Меринтъ, дѣйствительно, высказался противъ общей конференціи съ партиями, стоящими на точкѣ зрѣнія большинства и въ частности шейдемановцевъ.

Резерва совѣщанія по оборонѣ.

Главный экономическій комитетъ признаетъ необходимымъ подвергнуть всестороннему обсужденію вопросъ о реорганизациіи особаго совѣщанія по оборонѣ. Этотъ вопросъ рѣшено связать съ общимъ вопросомъ о реорганизациіи всѣхъ существующихъ учрежденій во внутреуказномъ народнаго хозяйства.

В. В. Самойловъ.

По поводу распространяющихся по городу слуховъ о томъ, что отставка В. В. Самойлова принята Вр. Правительствомъ, мы можемъ сообщить, что до отъѣзда въ Москву А. В. Керенскаго, прошеніе обѣ отставки В. В. Самойлова не рассматривалось. До возвращенія выдѣленныхъ на государственное совѣщаніе членовъ Вр. Правительства, вопросъ обѣ отставкѣ В. В. Самойлова не будетъ.

Поѣздка А. Р. Ледничаго въ Стокгольмъ.

11 августа предобѣдять англоамериканской комиссіи по дѣламъ Царства Польскаго А. Р. Ледничаго уѣхалъ въ Стокгольмъ по дѣламъ, касающимся снабженія Царства Польскаго пищевыми продуктами, возвращенія на родину и уплаты пенна семьямъ военно-служащихъ, убитыхъ жандармами оставшимися въ Царствѣ Польскомъ чиновникамъ и т. п.

Передъ отъѣздомъ А. Р. Ледничаго въ бесѣдѣ съ представителями печати заявилъ, что его поѣздка ни въ какой связи съ стокогльмской социалистической конференціей не стоитъ. Въ Стокгольмѣ онъ предполагаетъ встрѣтиться съ нѣкоторыми общественными дѣятелями оккупированной Польши.

По словамъ А. Р. Ледничаго, польскій народъ ведетъ упорную борьбу въ тяжелыхъ условіяхъ германской оккупации за созданіе своей государственности и территориальную независимость, которая должна принести миру свободу и продолжительный миръ, а Польшѣ независимость и объединеніе съ гарантіей развитія ея силъ, т. е., необходимымъ для этого выходомъ къ морю.

Конечно, — говоритъ А. Р. Ледничаго, — создавшееся нынѣ положеніе значительно отдалило возможность заключенія мира, и въсьмъ надо вооружиться всей силой стойкости и воли, чтобы выдержать неизбежно предстоящую длительную кампанію.

Послѣ свѣтлѣшаго престола, какъ призываетъ къ миру, нельзя не привѣтствовать, но какъ конкретное предложеніе условий справедливаго мира, едва ли можетъ удовлетворить народы, борющіеся на сторонѣ права. Не дасть оно также апаго отбѣта въ польскомъ вопросѣ.

Телеграмма Рибо польскому съезду.

Предсѣдателемъ польскаго съезда въ Москвѣ, Г. Ставиславомъ Бєрскимъ, посланы отъ предсѣдателя французскаго совѣта министровъ извѣстующія телеграмма: «Съ живѣйшимъ интересомъ я слѣдилъ за знаменательными преніями польскаго политическаго съезда въ Москвѣ, о которыхъ давалъ мнѣ отчетъ французскій генеральный консулъ въ Варшавѣ, и очень вамъ благодаренъ за телеграмму, съ которой вы изволили обратиться ко мнѣ».

Франція, связанная столѣтними традиціонными узами съ героическимъ польскимъ народомъ, счастлива, что можетъ привѣтствовать возрожденіе ея независимости и объединенія всѣхъ польскихъ земель, такъ предвѣстившихъ когда-то въ Польскомъ государствѣ, до самыхъ береговъ Балтійскаго моря, которое сражалось въ этой войнѣ съ нашими общими врагами за свободу народовъ, привѣтствуетъ возвращеніе къ національной жизни всѣхъ разоренныхъ частей живого польскаго народа. Оно думаетъ съ гордостью о томъ, что, благодаря содѣйствію поляковъ, оторванныхъ въ настоящее время отъ своей матери — Польшы, вѣкорѣ польская армія будетъ сражаться подъ своимъ национальнымъ знаменемъ рядомъ съ французской арміей».

Въздѣ социальнй мѣрицны.

Медико-санитарный отдѣлъ Центральной Исполнительной Комитета предлагаетъ созвать всероссійскій съездъ по вопросу социальнй мѣрицны.

Грандиозный пожаръ на Малой Охтѣ.

Вчера, въ 3 час. 55 мин. днѣ, столѣтний пожарный части были извѣщены о возникновеніи опаснаго пожара на Малой Охтѣ. Горѣла помпашонка на участкѣ, подлѣ № 86, по Малоохтенскому просп. ракетный заводъ Лавокова, расположенный рядомъ съ механическимъ заводомъ Вѣгуа, съ одной стороны, и домомъ Котляревой, Орлова и Дроздова — съ другой. Ракетный заводъ, расположенный въ нѣсколькихъ помпашонкахъ, обслуживаемыхъ болѣе чѣмъ 800 рабочими и работницами. Пожаръ возникъ въ улавоочномъ отѣщеніи, куда въ теченіе послѣднихъ двухъ дней было доставлено для отправки на фронтъ около 45.000 штукъ съ изготовленными ракетными. Отправка должна была состояться 13 августа. Въ моментъ возникновенія пожара на заводѣ находилось не мене 400 человекъ служащихъ и рабочихъ. Принятые имъ представляются совершенно непонятными.

Во-первыхъ, пожару предшествовали три колоссальныя взрыва, следовавшихъ одинъ за другимъ съ небольшими промежутками. Взрывы эти произошли именно въ улавоочномъ отѣщеніи и въ то время, когда въ послѣднемъ явномъ не было. Разрушеніемъ самой первой взрыва крыша совершенно обвалилась верхнюю часть улавоочнаго отѣщенія, поэтому при вторыхъ и третьихъ взрывахъ цѣлые слопы пылающихъ ракетъ, вставивъ вверхъ, разбрасывались въ различныхъ сторонахъ. Невѣроятная панка овалдыла населеніемъ Малоохтенскаго просп.

Публика въ страхѣ приталась въ близлежащіе дома, обитатели которыхъ, въ свою очередь, стѣпно улавоочивали намогнѣе цѣнное имущество, собираясь покинуть опасное мѣсто. Нѣскольکو летучихъ извощиковъ, хлопившихъ на Перевозной ул., были окружены толпой испуганныхъ людей, молниеносно ихъ уведи отъ мѣста взрыва. На станціи проточнаго переоза всѣ ящики были мгновенно заполнены публикой, совершающей здѣсь посперные рейсы пароходы Шитова, совершивъ одинъ за другимъ два рейса, приостановили дальнѣйшее движеніе, въ виду опаснаго напыла пассажирами.

На ракетномъ заводѣ въ это время уже бунделово пламя, которое сразу охватило почти всѣ строения завода. Во многихъ мѣстахъ Малоохтенскаго района являлись полыхавшіе дымомъ отъ загорѣющихся крышъ, на которыя упали доторающіяся ракеты. Вся улица проспекта была ослѣплена металлическими и картонными футурами вырѣзанныхъ ракетъ, изъ которыхъ многія по своему вѣсу представляли большую опасность для пѣшеходцевъ. Мѣстныя пожарныя средства оказались совершенно ничтожными для борьбы съ огненной стихіей, принимавшей все болѣе и болѣе угрожающій размахъ. Мѣстный пожарный батальонъ немедленно распорядился уѣхать отъ проклятаго развалина административнаго учрежденія, и первымъ поткомъ управленія мѣстнаго, откуда немедленно на мѣсто пожара вырѣзалъ инспекторъ 2 отдѣленія милиціи города Петрограда Я. Е. Хоревъ. Пожарныя части прилегающаго района выѣхали на пожаръ по колоссальному облаку дымъ, заволашевавшему надъ горѣющимъ заводомъ. Обилие тротачнаго материала на заводѣ такъ велико, что пламя подымалось надъ мѣстомъ пожара на высоту болѣе 30 сажелъ.

Неумолчный рокотъ восторженныхъ взрывовъ продолжалъ терроризировать население Охты. Обитатели ближайшихъ къ пожару домовъ, оставивъ свои квартиры на произволъ судьбы, улагалась за черту пожара и этикъ приывали къ оставленію дома безстрашныхъ пожарныхъ вооруженіи, преступившихъ къ расхищенію имущества. Послѣднее было также болѣею частью вынесено изъ тротача.

Съ прибытіемъ милиціи, хищники были протоптаны. Опомившаяся толпа, озлобленная появленіемъ вооруженія, пыталась совершить надъ нѣкоторыми самозащитными охраня военныя народомъ, отомандированнымъ въ Павловскаго, Преображенскаго, Литовскаго и другихъ полковъ.

Привычій бригадъ-майоръ, убѣдившись въ размахѣ пожара, немедленно распорядился подать сигналъ къ вызову всѣхъ наличныхъ пожарныхъ силъ города. Прибылъ цѣлый рядъ паровыхъ машинъ, которыя, установившіеся вдоль Невы, безпрерывно подавали десятки тысячъ ведеръ воды. Пожаръ, однако, разгорался. Въ 5 часу вечера, при одномъ изъ взрывовъ, цѣлая герлянда пылающихъ ракетъ была сброшена на противоположную сторону Мало-Охтенскаго проспекта, гдѣ не запылилась отъ его стороны столь неосторожностью противъ казавшей вышшею въ вышѣ.

Президетале Совѣта союза казачьихъ войскъ А. И. Дугловъ обратился съ слѣдующимъ письмомъ къ министру-предсѣдателю А. Ф. Керенскому. «Въ № 141 «Извѣстій Центрального Исполнительнаго Комитета Совѣта С. и Р. Дел.» помѣщена статья «Претелея арміи», гдѣ нѣмолъ определенно этикъ названіемъ казачьихъ войскъ союзъ казачьихъ войскъ. Отъ имени Совѣта прошу васъ, г. министръ, отградить казачество отъ недобрыхъ вступленій въ официальныя органы, въ С. С. и Р. Д. Указанная статья носитъ характеръ возбужденія и патриваженія одной части войскъ и населенія на другую, а потому прошу васъ, г. предсѣдатель министровъ, указать Совѣту Р. и С. Д. и о подотчетности отъ его стороны столь неосторожностью противъ казавшей вышшею въ вышѣ».

Письмо А. Ф. Керенскому.

Исполнительнаго Комитета Совѣта С. и Р. Дел.» помѣщена статья «Претелея арміи», гдѣ нѣмолъ определенно этикъ названіемъ казачьихъ войскъ союзъ казачьихъ войскъ. Отъ имени Совѣта прошу васъ, г. министръ, отградить казачество отъ недобрыхъ вступленій въ официальныя органы, въ С. С. и Р. Д. Указанная статья носитъ характеръ возбужденія и патриваженія одной части войскъ и населенія на другую, а потому прошу васъ, г. предсѣдатель министровъ, указать Совѣту Р. и С. Д. и о подотчетности отъ его стороны столь неосторожностью противъ казавшей вышшею въ вышѣ».

Грандиозный пожаръ на Малой Охтѣ.

бывшій толковый заводъ, приспособленный для надобности того же ракетнаго завода. На участкѣ, занимаемомъ толковымъ заводомъ, были расположены колоссальныя запасы топлива, которое, загорѣвшись, начало распространять тѣмъ жаръ, что тушеніе пожара въ этой работѣ было по времени приостановлено. Возникъ шумъ тушить горѣвшие дрова со стороны Невы. На столѣтнихъ казначихъ былъ поднятъ сигналъ № 7, призывающій къ мѣсту пожара подую пожарную охрану. Черезъ четверть часа къ Мало-Охтенскому берегу пошло 3 пожарныхъ парохода. Въ помощь имъ было припачено нѣсколько бунсиротъ.

Прибытію пожарныхъ пароходовъ было вполнѣ своевременно, такъ какъ нѣскольکو горящихъ ракетъ попали на находящиеся здѣсь суда. Почти сразу взорвались нѣскольکو баржъ, груженныхъ дровами и нѣскольکو порожнихъ. Объединенными усилиями пожарныхъ, дальнѣйшее распространѣніе площади пожара было приостановлено.

Справляется, однако, съ выходящимъ пространствомъ въ 5—6 десятковъ предсѣдатель по летую задуку. Пожарные работы съ исключительной самоотверженіемъ. Этотъ работѣ, однако, препятствовало нѣскольکو скопленіе толпы. Немедленно, по прекращеніи особенно сильныхъ взрывовъ, явившихся добровольцы чутъ по приняты поправкамъ быть. Обнаруживъ на участкѣ Вѣгуа первойой подвалъ, эти добровольцы вскрыли дери и начали растаскивать 20 фунтовые ящики отъ пороховъ. Въ свѣтло, эта опасная работа была замѣчена инспекторомъ милиціи и прекращена въ самомъ началѣ. При обслѣдованіи въ потребъ оказалось незначительное количество взрывчатыхъ веществъ. Они были наглухо закрыты и около него установленъ пожарная охрана.

Отстоять толковый заводъ не удалось. Всѣ его строения, по исключая каменныхъ, сдѣланы доступными огня. Ракетный заводъ, представляя группу обгорѣвшихъ объектовъ, изъ подъ которыхъ до глубокой ночи раздавались взрывы падарды и выброшенныхъ ракетъ.

Въ окрестностяхъ пожара и на противоположной сторонѣ Невы собралась громадная масса зрѣтелей. Пожаръ, дѣйствительно, по своимъ размерамъ представлялъ исключительную, необычную картину. Тучи дыма на цѣлыя версты раскинулись надъ столѣтней. Отъ удручающаго запаха сѣры, при сильномъ порывѣ вѣтра въ сторону площади церкви Бориса и Глѣба, на противоположномъ берегу Невы нѣскольکو человекъ лишились сознания. Это обстоятельство, по понятю публики, было на первыхъ порахъ причиной паники, которая прекратилась сама собой. Потерявшій сознание явля бы доставлены въ прѣимый покой находящейся тутъ же больницы и вѣкорѣ благополучно пришли въ чувство.

Съ прибытіемъ военныхъ парадовъ на мѣсто пожара стали прибывать палачулющій лица. Прибылъ командующій петроградскимъ военнымъ округомъ генералъ Васильевскій и его помощникъ А. И. Козляковъ. Въ бесѣдѣ со своимъ штабомъ главнокомандующій обратилъ вниманіе

Промышленности, как выразилось в резолюции... (Text continues with political and economic commentary)

Питание питательными дозами. В другом... (Text discusses nutrition and health)

Почта. В. Перле русские социалы. М. 1917 г. изд. «Универс. Библио», 31 стр., 25 к.

Реденко, Анна. Французские женщины и война. Москва, пер. М. Веселовской, М. 1917 г. изд. «Звезда» Н. Н. Орфонова, 8 стр., 25 к.

Туркина, Д. А. Земельные вопросы и предложение... (Text discusses land issues)

Суббота, 12-го августа. Муч. Отдел, Аптека: Нафалон и Капи... (Text contains various notices and advertisements)

В. БРУСВИНЪ.

Идеи, поступившие для отъезда.

А. де-Н. Сентант, Антримант, Антримант, (Стихи упрощенной логик). Петр., 1917 г., изд. «Общ. Слово», 16 стр., 15 к.

НА МЪСТАХЪ.

Львовые походы в Сибирь.

По всей средней и западной Сибири распространяются львовые походы. На север... (Text describes the spread of lice in Siberia)

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОТДЪЛЪ.

Частоты биржевых собраний.

Среднедневное биржевое собрание... (Text discusses market trading frequencies)

ПРЕДЛАГАЮ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Text contains various real estate and service advertisements)

СОНЧАЛИСЬ

Чернышев, Федор Алексеевич, Митропольский, Василий Алексеевич... (Text lists names and possibly related events)

Врачебный указатель.

Лечебница... (Extensive list of medical clinics and practitioners)

Д-р ВЕЛЕСОВЪ

Лечебница... (Advertisement for Dr. Velosov's clinic)

СПАСИБА ЛЕЧЕБНИЦА

Лечебница... (Advertisement for a clinic with patient testimonials)

ЛЕЧЕБНИЦА

Лечебница... (Advertisement for a clinic)

ЛЕЧЕБНИЦА

Лечебница... (Advertisement for a clinic)

ЛЕЧЕБНИЦА

Лечебница... (Advertisement for a clinic)

ЛЕЧЕБНИЦА

Лечебница... (Advertisement for a clinic)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)

ПРОДАЮТСЯ

ПРОДАЮТСЯ ДАЧНЫЙ УЧАСТОК... (Real estate advertisement)